變

楊懋春

成人教育等。這是另一個農業推廣教育工作的先例。 爲主。此外也推廣公共衞生知識與實務,輔導農民組織各種合作社,辦理各種 接著此事不久,位於山東濟南的齊魯大學,也在山東省龍山鎮 的或多角的服務。於是在無意中成了我國以後所做新式農業推廣教育的先驅。 助。這是各地 種棉花。農民在這件事上得到有效而顯著的服務後,就在甚多別的事上也來求 用謔解與示範等方法,敎導廣大農民。其實例是金陵大學農學院於民國二十年 人才確能將農業科學研究出來的結果,譯為通俗而又合乎科學的新農 育師能科,用以培植初級農業人才,亦即農業推廣人員。其所培植出來的這類 服務實驗中心,其重要工作爲輔導農民改良農業,並以指導種植與運銷美棉 後,在安徽省的烏江鎮設立農民服務實驗站,幫助農民種植新引進的美國品 推行到一般農民,運用到實際農業上,乃設立一個二年到三年制的農業數 大概是在民國十五 農民的通性。金大農民服務實驗站也很高興由此向農民展開全面 年前後,南京金陵大學農學院爲求能將教學與研究成果 ,設立類似的鄉 業知識,

早期農業推廣甚為單純

央農業推廣委員會。在各縣 農業推廣制度。當時的農業推廣機構,自上至下,其重要工作與目標是奉政府 之地方與時間,均努力生產,以供應軍糈與民糧。政府在各省設立農業改進所 負責各省農業改良與推廣。民國二十九年秋,農林部成立。不久也成立了中 在我國對日抗戰期間,農民之在後方者及在淪陷區內者,於敵僞不能干擾 推廣數種特用農作物, 提高單位面積產量,就是達到 為發展新工 有的是當時新興工 增 (市) 成立農業推廣局或所。於是我國有了正式的 如新品種棉花、茶葉、蠶絲、大豆、 加出口貿易 業所急需的原料,有的是出 了農業推廣目標 量而推廣種植, 加 達到所計畫的 口貿易中的重 油 桐 種 要

> 物,增加農產,就是增加農民的農產品,也使農業有進步。 他很少為農民而提到「農民」,甚至也很少說到農業。有人與他們談到這個問 桐、水稻、小麥與大豆等作物的種植面積,其目標是十萬畝、百萬畝,或千萬 出口貿易,或增加軍糈民糧等。農業推廣員的具體或確實工作是推廣美棉、油 府主持,其工作常與國家利益或國家經濟政策有關。例如爲發展新工業,擴大 作方法、一種新肥料,或一種新病蟲害防治法,教給農民或只是告訴農民種 題時,他們會說,這沒有關係,也不成問題。因爲只要他們所做的是推廣農作 或使用。其目標是某種農作物種植面積大,有高單位面積產量。農業推廣由 業推廣工作的目標嗎? 是某作物 畝及幾千公斤的單位面積產量。久之,農業推廣員腦中所想的與嘴上所講的只 事試驗場研究並試種成功的一項新農作物或一個新品種、一 我國由 (棉花);種植面積 政府辦的早期農 業推廣,其工作內容與目標均甚簡陋單 (百萬畝):單位面積產量 (每畝三千公斤)。 這不是達到了做農 項更有效的新 政植 耕

用政治力量做農業推廣

法。一 農業推廣員與政府爲求按時完成所設立某種作物的推廣目 祖所接受的方法、事物與經驗。除少數外,多不敢大膽採用 講解。但以往的農民多很謹愼、守舊,不敢作任何冒險。 農家的場地上去作示範種植 引進成功的一種新農作物種植在農事改良場上,讓場周圍的農民觀看,或由農 業推廣員按時帶領農民到場上觀看並聽專家講解。也常設立特約農家。到這種 他們要種植 早期農業推廣工作所用方法,其最主要者是示範。所謂示範,是將研究或 種是補助耕作費用與賠償耕作損失。農民常會說,新作物 ,必須有某些設備或條件。設備或條件要用錢才能得到。他們沒 ,要周圍的農民前來觀摩,並 有農事專家按時前來 只信任自己的父或 新事物與新方法 就採用另兩種方 固然很 好 9

者,要受到若隱若顯的懲罰。用政治力量做農業推廣,其最常見的現象是每年由 政府制定農業推廣政策與推廣工作計畫,交下各級農業推廣機構去執行 國計民生的某種作物上有了顯著優良品種後,即由縣(市)農場大量繁殖種籽 (價格,而補足所短少的價格 就正式聲明 種通令方式要農業推廣機構硬性勸導農民採用種植。其推廣成果高者 農業推廣的目標往往只是政府所規定要推廣的那種作物種植面積 各種方式給農業推廣員及農民獎勵。其成果達不到所規定的高限度 或與農民簽約 由既然是如此,政府就補助 。第二種是運用政治力量。這 ,作物收成後,由政府購買產品 不出去,或賣不到有利的價錢。為這個 種辦法是,在關係 由政府保證 民又怕 ··在這 由 植

後來美國那種幾乎無所不包。深淺俱到的農業推廣教育就是由此發展出 農家去教導那些比較落後的農民。他先到農場上、菜圃中,或畜棚內間候農民 居的熱心,又具有領袖者的容貌。這樣紳士型農民會在退休後,到周圍百里內的 家中吃飯。到此地步,他們所談論或數導者是農民與農家的各種 ,友誼與信任,就請他到各家中,與他們的全家人見面。也可以接受邀請,在 認識他們後,就找機會,與他們談論當時正在操作的農事。以方法示範給他們 作的成 最早創始農業推廣工作者是美國。美國的農業推廣自開始就是 。也講些一般的農事道理與作農民的道理。幾次之後,農民們與 人数育。例如 一位稍懂農業科學知識·富有農場業務經驗,有數導鄉 事 一種對農民 一切事 來者 他有

改進農業推廣,培養新農民

國所給我們的建議與援助中, 在這個合作計畫中,我們由美國方面所得到者還多於我們能贈與美國者。在美 嚴。也 推廣專家在上述合作計畫中建議我們採用他們的農業 的學人中,也有於 合作計畫。因爲美國的農業在科學化與現代化上均較中國者超前甚多, 與實務者,深覺其較我國早期所有者高明、廣潤 可以 次世界大戰也是中國對日本侵略的抗戰結束後,中國與美國 一切斯避諱的說,一種美國性質與美國方式的農業推廣。在我們自 一九四〇年代在美 有一個重要項目就是具有新內容與新目標的農業 ·國認眞學習、研究、考察其農業推廣的 推廣 深入。 理論 因此 興 質務時 當美國農 芝間 所以 有農

代的、教育性的,以培養新農民爲目標。們國人中的熟知其道者,也有極高熱心,要改進我們的農業推廣,使其成們國人中的熟知其道者,也有極高熱心,要改進我們的農業推廣,使其成

新的農業推廣要點

種值此新作物的最有效方法等。 一種新農作物的發育及生長本性,其最相宜的生長環境與所需條件;數導農民 點。第一,以諸種成人敎育方法與方式引起農民的自願學習。然後對農民講解 點。第一,以諸種成人敎育方法與方式引起農民的自願學習。然後對農民講解

更重要者是如何把收穫的農產品作最有利的運銷。

遊須學會如何投放資本與計算成本,如何提高一種農作物的生長或附加利益。

以須學會如何投放資本與計算成本,如何提高一種農作物的生長或附加利益。
農民如何在其農場上、園圃中及畜禽欄中作最有利的經營。要作有利的經營,

的方法教導農民獲得這類思想與智慧。 經營的計畫。這需要很多並相當深的思想與智慧。農業推廣員必須以深入淺出經營的計畫。這需要很多並相當深的思想與智慧。農業推廣員必須以深入淺出業化經營有急速增多趨勢。因此,農業推廣員必須數導農民善於作專業或多角業化經營有急速增多趨勢。因此,農業推廣員必須數導農民善於作專業或多角策上,現代農業經營有專業化者,有多元化者,我國歷代的農業幾全係多第三,現代農業經營有專業化者,有多元化者,我國歷代的農業幾全係多

第四,在現代商業化、科學化、企業化、機械化的農業中,尤其在我們的小 第四,在現代商業化、科學化、企業化、機械化的農業中,尤其在我們的小 第四,在現代商業化、科學化、企業化、機械化的農業中,尤其在我們的小 第四,在現代商業化、科學化、企業化、機械化的農業中,尤其在我們的小 第四,在現代商業化、科學化、企業化、機械化的農業中,尤其在我們的小

應家中所需,家事是為服務農場。也有很多農家並不實行「男主外,女主內」求學的子女,只能於假期作有限度的參與。農場事與家事密不可分。農場要供求學的子女,只能於假期作有限度的參與。農場事與家事密不可分。農場要供

《生活的各方面、各部分與各個人。因此,新時代的農業推 農家的富裕、與匠與進 需要,男女均須 家事改進、四健會等四個部門 既不再只是關於農作物的種植 在農場工作,也 步,就 定要將此服務實施到 均須在家內工作 而是關於整個農業的 00 质 I 作中有 個農家事 在 農民 經 農事 營,是 身 技 務 E

喝,去争面 神棍,有者盲目接受由城市來的舶來品新玩藝;更多人以强酒 與中年農民的身心健康,更延緩新而進步的農村文化之建設 惑中。有著走落伍的路要同傳統的迷信與陋俗;有者把大量金錢捐獻 次的生活或 ,特别是青年與中年農民們,不再以只有富足的食、衣 經 隨署農業的發展與進步,農家收入的增多,農民物質生活的提高 享受。但他們多半在這些事上正陷於無知、愚陋、盲目 在熟切嚮往或追求屬於社會、文化、宗教、藝術與精神等方面或層 拉關係。凡此種種,不僅消耗大量珍貴的農家資金, 、住 逃赌 ,偏差 · 行為滿足 器品 損害青年 、暴吃暴 量與 困 ż

要負起兩項良心責任

究班、 很熱心的專家,到農村中為農民講解並指導;第二,早已經建 的訓練確實不够,也應該能爲農民設立或組織場所;然後到外邊去延請各方面 事上爲農民指出方向,領他們走出迷津。如在某些較專門事項上,推廣員自己 此信心與希望的理由是,第一,只有農業推廣員是處在農民當中,與他們在實 際上與心理上最接近的知識分子。推廣員的教育程度與知識水準應該能在這些 堅農業推廣教育中的女士與先生很有能力與良心起來負這兩項責任。我們持 民們正確方向與正確事物, 家事改進班 俗 民 責任並有條件呢?一方面防止這些弊端的繼續加廣加深 (衆教育的機構。在農事研究班上,於討論農事後,大可接著討論 合作社 的題 目 除了辦理農業經濟事項外 女們也很想追求 、各種農民合作社,以及青少年的四健會等 在 家事改進 班 提昇他們的超物質生活素質?我們確信也誠懇 上,於研究烹調 些屬於美術、 更應該在其中討論並推動各種建 精 · 縫納 神 人際關 ・育兒 ,恰好可以用作 立起來的農事研 係等方面的觀 整深 另 一方面 修飾 指

> 於屬道德與精神的烏烟瘴氣中 提醒各農業推廣人員,今後要加倍努力做這些方面的教育工作 家及農村社會, 性的村 禮精神與新生活理想 農村青少年的農事知識與農事與趣外,多注意他們的公民 園或 很像 社 區範圍的聯合行動 般城市家庭與城市社會 。既已有了上述多種基本條件或設施 。長於辦理 由 農 村四健 於經濟的富裕或 會 的指導員早已在 我們想在此鄭重 育、 因為 暴酸 四 育活動 我們的農 ,而陷

威 其生活素質。使他們確知何爲最合於身心健康的物質生活;何爲以宴飲建立人 在事業上感覺低於他那經營工商業的同疆或表兄表弟;再 家對這五種性質的涵義 傷風敗俗且高雅的文化或娛樂活動。四、輔導農民接受高尚宗教信仰,不爲乩 際關係的正確之道 領略到自然界與生態學上的意義及樂趣。二·輔導農民善用其富裕資 香。 、輔導農民建立 神棍所欺騙 | 農民有三個作用。一個是使他能由此獲得合理的高經濟利潤;| 第七、農業推廣的最後階段 教育他們堅守 。三、輔導農民積極參加各項社區發展活 一個現代化、企業化、科學化 ,我相信已有概念,本文不再作詮釋 倫理道 也也 一就是今日應該 德與仁義忠信 、機械化 有的階段 ,不受金錢與勢 、動態化的農業。大 個是使他在農作中 動 其內容應該是 ;知道並享受不 力的誘 個是使他不 的農業必須 財以提高 認成

的農家及由這樣農家所組成的農村或鄉村社區 **融豐富、生產力高、道德堅貞,有高素質生活的現** 70 先完成這些目標,然後達到那個最後目標。那個最後目標 者仍是那個最後目標的先驅或步驟。換言之,農業推廣數育要經過這些步驟 以上第七要點中的四者是今日農業推廣數 育應有的明確 代農民; 由這 內容與 就是身心 樣農民所組成 目 標 。但 知 适

定可 相當遠 實施 一理想,難以見諸事實 遊時 上述最後所說的農業推廣工作內容與目標可 以加速度 由 美國 只要我們確 ,所親眼見到 引進的農 的 達到 此 信這是正確的方向與路線 業 推廣 。其實不然。作者於四十年前 ,也很清楚了解的就是 - 至今已近三十年 這 就繼續 能 雖 樣的農業推 然距 有人認爲陳義 ,在美國考察,研究其農 不斷的努 廣 說 力向 我國 的 過 高 前走。 在台灣省 ,永遠是